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Rezumat 

Adaptarea la permanentele cerinţe schimbătoare ale unei lumi care evoluează rapid, care necesită 

abordări multiple ale fenomenelor naturale şi/ sau sociale şi care impune adoptarea de strategii eficiente în 

vederea atingerii tuturor obiectivelor sale, presupune implicarea activă a întregii societăţi pentru a pune în 

centrul preocupărilor sale OMUL. 

Printre atributele acestei societăţi se pot enumera: schimbarea, transformarea, egalitatea şanselor, 

continua formare, cooperarea, evoluţia tehnologiei, preocuparea pentru oameni şi pentru nevoile lor în ceea 

ce priveşte dezvoltarea, integrarea şi inovarea. 
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Elementul central al societății, element care poate contribui în mod valoros și radical la evoluţia 

tuturor elementelor componente ale societăţii  este EDUCAŢIA. 

Educaţia incluzivă este un proces complex, de durată care necesită analize, schimbări şi construcţii 

continue pentru a realiza politici şi practici incluzive şi a asigura bazele unei culturi incluzive.Educaţia 

incluzivă a apărut ca o reacţie firească a societăţii la obligaţia acesteia de a asigura cadrul necesar şi 

condiţiile impuse de specificul educaţiei persoanelor cu cerinţe educative speciale. 

Fiecare copil este înţeles ca un participant activ la învăţare şi predare şi pentru că fiecare aduce cu 

sine în procesul complex al învăţării şi dezvoltării o experienţă, un stil de învăţare, un model social, o 

interacţiune specifică, un ritm personal, un mod de abordare, un context cultural căruia îi aparţine. 

Cuvinte –cheie: educație incluzivă, perspectivă educaţională ,practici incluzive, factori facilitatori 

,integrare educaţională 

Summary 

Adapting to the ever-changing demands of a rapidly evolving world, which requires multiple 

approaches to natural and / or social phenomena and which requires the adoption of effective strategies to 

achieve all its goals, implies the active involvement of society as a whole to focus on its main concern: MAN. 

Among the attributes of this society can be listed: change, transformation, equal opportunities, continuous 

training, cooperation, technology evolution, concern for people and their needs in terms of development, 

integration and innovation.The central element of society, an element that can contribute in a valuable and 

radical way to the evolution of all the society’s components is EDUCATION. Inclusive education is a 

complex, long-term process that requires continuous analysis, change, and construction to achieve inclusive 

policies and practices and lay the groundwork for an inclusive culture. Inclusive education emerged as a 

natural reaction of society to its obligation to provide the necessary framework and conditions imposed by 

the specifics of education of people with special educational needs. Every child is understood as an active 

participant in learning and teaching and because each brings with it in the complex process of learning and 

development an experience, a learning style, a social model, a specific interaction, a personal rhythm, a way 

of approaching , a cultural context to which it belongs. 

Keywords: inclusive education, educational perspective, inclusive practices, facilitators, educational 

integration  

 
Conceptul de „educaţie pentru toţi‖ a fost lansat în 1990 în Tailanda la Conferinţa 

Internaţională a Ministerului Educaţiei, iar în 1994 la Salamanca, în Spania, s-au lansat 

dimensiunile educaţiei pentru toţi care constau în calitatea actului educaţional şi acces pentru toţi 

copiii: „Şcolile trebuie să primească toţi copiii, fără nici o deosebire privind condiţiile lor fizice, 

sociale, emoţionale, lingvistice sau de altă natură. Acestea se referă şi la copiii cu dizabilităţi sau 

talentaţi, copiii străzii şi copiii care muncesc, copii din populaţii îndepărtate sau nomade, copii 

aparţinând minorităţilor lingvistice si etnice… ―[2, pg.23]. 

Pentru ca activitatea instructiv – educativă să fie profitabilă pentru toţi elevii, aceasta trebuie 

să se realizeze diferenţiat. Educaţia diferenţiată vizează adaptarea activităţii de instruire la 

posibilităţile diferite ale elevilor, la capacitatea de înţelegere şi ritmul de lucru propriu unor grupuri 

de elevi sau chiar fiecărui elev în parte.Pentru ca educaţia copiilor cu cerinţe speciale să fie 

eficientă, pe de o parte trebuie să aibă un caracter integrat, iar pe de altă parte trebuie să aibă un 

caracter diferenţiat, să fie adaptată particularităţilor elevilor.  

Caracterul integrat al învăţământului ne pune în faţa problematică a situaţiei în care un copil 

cu handicap este integrat într-o clasă obişnuită.Pentru copilul cu handicap aceasta înseamnă a fi 

înţeles şi acceptat, cu tot ce are el pozitiv, cu tot ce poate aduce vieţii de grup. Această normalizare 

a relaţiilor este benefică şi pentru ceilalţi elevi, care învaţă să respecte dreptul la diferenţă, sa fie 
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solidari cu semenii lor care întâmpină dificultăţi în viaţă.Procesul de integrare educaţională a 

elevilor cu CES include elaborarea unui plan de intervenţie individualizat, în cadrul căruia, folosirea 

unor modalităţi eficente de adaptare curriculară joacă rolul esenţial. 

Raporturile ce se stabilesc cu fiecare elev în parte sunt foarte importante. Elevul trebuie să 

simtă că este apreciat ca individ. Copiii sunt o categorie socială care în ciuda aparenţelor nu au timp 

să aştepte: dacă sunt lăsaţi să crească fără ajutorul de care au nevoie, personalitatea viitorului adult 

are cu siguranţă de suferit.Conceptul de cerinţe educative speciale (CES) aspiră la depăşirea 

tradiţională a separării copiilor în diferite categorii printr-o abordare non-categorială a tuturor 

copiilor. Această sintagmă conturează un ―continuum‖ al problemelor speciale în educaţie, care 

cuprind un registru larg, de la deficienţele profunde la tulburările/dificultăţile uşoare de învăţare – 

copii care se află de cele mai multe ori în şcolile obişnuite. Copiii cu CES sunt copii ale căror nevoi 

(cerinţe) speciale sunt educaţionale şi derivă, în principal, din deficienţe mintale, fizice, senzoriale, 

de limbaj, socio-afective şi de comportament ori asociate, indiferent de severitatea acestora. Lor li 

se adaugă şi unii copii ocrotiţi în instituţii rezidenţiale, copii/elevi din învăţământul obişnuit care 

prezintă tulburări/dificultăţi de învăţare şi/sau adaptare şcolară. Fără abordarea adecvată a acestor 

cerinţe speciale nu se poate vorbi în mod real de egalizarea şanselor/premiselor de acces, participare 

şi integrare şcolară şi socială. Toate aceste categorii de copii au aceleaşi trebuinţe de bază în 

creştere şi dezvoltare ca şi ceilalţi - nevoia de afecţiune şi de securitate, de apreciere şi întărire 

pozitivă, de încredere în sine, de responsabilitate şi independenţă etc. Chiar în cadrul aceleiaşi 

categorii, copiii sunt diferiţi din punct de vedere al temperamentului, capacităţilor, motivaţiei. 

Important pentru ei este să crească şi să se dezvolte împreună, fără a transforma diferenţele în 

bariere.  

Este necesară modernizarea şi reconfigurarea sistemului de învăţământ special în vederea 

atingerii scopului fundamental al integrării educaţionale, profesionale şi sociale a copiilor cu nevoi 

speciale şi în vederea adaptării la viaţa comunităţii. Pentru atingerea acestui scop, două direcţii 

principale au fost identificate pentru viitor. Copiii vor fi şcolarizaţi încă de la început într-o unitate 

de învăţământ de masă, în apropierea domiciliului lor şi vor beneficia de servicii de sprijin 

diversificate şi de calitate. Schimbările recente privesc crearea serviciilor de sprijin pentru copiii în 

dificultate. [2, p. 65] Aşteptările, în ceea ce priveşte creşterea calităţii educaţiei pentru aceşti copii, 

vor include formarea profesorilor din învăţământul de masă în domeniul educaţiei copiilor cu nevoi 

speciale şi al educaţiei incluzive, servicii educaţionale de sprijin psihopedagogic şi de specialitate, 

şcolarizare la domiciliu, şcolarizare cu frecvenţă redusă şi servicii de specialitate pentru logopedie 

şi consiliere psihopedagogică.  

Integrarea copiilor cu nevoi speciale urmăreşte includerea lor în învăţământul de masă şi se 

referă la capacitatea unui grup, clasă, colectiv, şcoală de a primi noi membri care au nevoie de 
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sprijin pentru adaptare, integrare, socializare. De obicei ei sunt mutaţi în clasele respective pentru a-

şi petrece timpul în clase separate şi pentru a primi sprijinul necesar. Când această mutare a lor nu 

este acompaniată de o interacţiune crescută între copiii cu nevoi speciale şi ceilalţi copii, ea 

reprezintă doar un pas – integrarea fizică şi nu adevărata incluziune.  

Incluziunea implică modificări structurale şi funcţionale de ambele părţi: atât pentru cel care 

urmează a fi integrat dar şi pentru cei care primesc/includ in interiorul lor elemente noi. În 

Declaraţia de la Salamanca se spune că şcoala obişnuită cu o orientare incluzivă reprezintă mijlocul 

cel mai eficient de combatere a atitudinilor de discriminare, un mijloc care creează comunităţi 

primitoare, construiesc o societate incluzivă şi oferă educaţie pentru toţi; mai mult, ele asigură o 

educaţie eficientă şi, până la urmă, chiar şi rentabilitatea întregului sistem de învăţământ. Educaţia 

incluzivă se referă la ridicarea tuturor barierelor în învăţare şi la asigurarea participării tuturor celor 

vulnerabili la excludere şi marginalizare (UNESCO, 2000). Prima cerinţă pe care o adresează 

educaţia incluzivă este descreşterea până la eliminare a excluderii în educaţie, cel puţin la nivelul 

pregătirii şcolare elementare [4, pg.47]. Aceasta propune prin asigurarea accesului, participării şi 

succesului învăţării în educaţia de bază de calitate, pentru toţi copiii. Şcoala de tip incluziv este 

şcoala de bază accesibilă, de calitate şi care îşi îndeplineşte menirea de a se adresa tuturor copiilor, 

a-i transforma în elevi şi a-i deprinde şi abilita cu elementele esenţiale necesare integrării lor 

sociale. 

Şcolile deschise, prietenoase, în care se urmăreşte flexibilizarea curriculumului, calitatea 

predării-învăţării, evaluarea permanentă şi parteneriatul educaţional sunt şcoli incluzive. Principiile 

cheie ale incluziunii au în vedere următoarele concepte fundamentale: 

 valorizarea diversităţii; 

 dreptul de a fi respectat; 

 demnitatea fiinţei umane; 

 nevoile individuale înţelese ca cerinţe individuale; 

 planificarea; 

 responsabilitatea colectivă; 

 dezvoltarea relaţiilor şi culturii profesionale; 

 dezvoltarea profesională; 

 şanse egale.  

Factorii care facilitează incluziunea la nivelul şcolii se concentrează pe trei dimensiuni: 

cultura, strategia (politica educaţională) şi practica. Cultura se referă la măsura în care filosofia 

educaţiei incluzive este împărtăşită de toate cadrele didactice din şcoală şi în care ea poate fi 

observată de toţi membrii comunităţii şcolare şi de toţi cei care intră în şcoală. Strategia se referă la 

plasarea abordării incluzive în nucleul dezvoltării şcolare, astfel încât aceasta să se reflecte în toate 
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strategiile şi să nu fie privită ca o nouă strategie, distinctă de toate celelalte, care se adaugă la cele 

existente.Practica se referă la asigurarea reflectării în activitatea la clasă atât a culturii cât şi a 

politicilor incluzive ale şcolii. Activităţile de predare-învăţare trebuie să încurajeze participarea 

tuturor elevilor la clasă.  

„Dezvoltarea unor culturi incluzive‖ determină o şcoală primitoare pentru toată lumea, o 

şcoală care caută în mod activ să-şi dezvolte relaţiile în comunitatea locală. Diversitatea elevilor 

este privită ca o resursă de valoare. Profesorul îşi cunoaşte şi îşi valorizează toţi elevii în mod egal.  

Un sistem ideal incluziv ar avea următoarele caracteristici: 

- politicile incluzive în şcoală ar conduce la o şcoală care încearcă să includă toţi elevii din 

comunitate şi în care există un program eficient de integrare pentru toţi elevii noi; 

- elevii au dreptul să studieze orice materie şi să participe la toate activităţile; 

-şcoala dispune de o politică eficientă de reducere a absenteismului elevilor şi de reducere a 

exmatriculărilor din motive disciplinare, a încercărilor de intimidare şi de abuz asupra elevilor şi 

între elevi [3, pg 81]; 

- strategia de elaborare a curriculumului ţine seama de diversitatea elevilor în ceea ce priveşte 

diferenţele culturale, lingvistice, de sex, realizările şi deficienţele acestora; 

- şcoala realizează adaptări ale clădirii care să o facă accesibilă tuturor; 

- sistemul de evaluare practicat de şcoală apreciază adecvat rezultatele tuturor elevilor; 

- formarea continuă a cadrelor didactice are în vedere diversitatea elevilor, politicile şi 

serviciile de sprijin sunt coordonate global, iar politicile pentru copiii cu cerinţe educative speciale 

vizează stimularea participării în activităţile obişnuite în clasă.  

Dezvoltarea unor practici incluzive  

La planificarea lecţiilor se au în vedere toţi elevii. Lecţiile dezvoltă înţelegerea şi sentimentul 

de respect pentru diferenţe. Elevii sunt încurajaţi să-şi asume răspunderea pentru propria lor 

învăţare şi explicaţiile profesorilor ajută elevii să înţeleagă şi să înveţe lecţia în clasă. În timpul 

lecţiilor, elevii sunt încurajaţi să lucreze împreună şi să vorbească despre modul în care învaţă în 

timpul activităţilor din cadrul lecţiilor. Profesorii îşi adaptează lecţiile în funcţie de reacţiile 

elevilor. Abordarea incluzivă se regăseşte nu numai la nivelul sistemului de educaţie ci şi la nivelul 

procesului didactic. Principalele trăsături ale procesului didactic de tip incluziv sunt cele care ţin de 

adaptarea lui la diferenţele dintre copii. Profesorul este cel care organizează situaţiile de învăţare în 

care implică toţi elevii şi el poate valoriza potenţialul fiecăruia, într-o manieră pozitivă şi 

flexibilă.Pentru dezvoltarea personalităţii elevului şi construirea competenţelor lui psihosociale, 

procesul de învăţare este mai important ca produsul. Elevul nu poate fi considerat o problemă, dacă 

nu de adaptează ritmurilor propuse de învăţare şcolară..  
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Relaţiile dintre părinţi şi instituţia de învăţământ pe care o frecventează copilul au o pondere 

importantă în progresul educaţional al acestuia. Pentru a sprijini eforturile cadrelor didactice, 

părinţii au nevoie de informaţii şi de sfaturi din partea acestora cu privire la obiectivele învăţării şi 

dezvoltării. De asemenea, nevoile speciale ale copilului nu pot fi evaluate corect fără valorificarea 

experienţei părinţilor. Numărul profesorilor de sprijin/itineranţi trebuie să crească. Rolul lor şi 

activităţile acestora trebuie clarificate şi alocări bugetare mai mari trebuie acordate ambelor 

categorii, atât profesorilor itineranţi/de sprijin cât şi profesorilor din şcolile de masă. Sprijinul 

trebuie să includă şi un curriculum flexibil care să permită adaptările curriculare ce se impun, 

metodologie specifică diferitelor tipuri şi grade de deficienţă, materiale didactice individualizate, 

documente şcolare adaptate la nevoile de învăţare şi dezvoltare a elevilor, specialişti în diferite 

domenii: sprijin în învăţare, terapii specifice de compensare şi recuperare, consiliere şcolară şi a 

familiei.  

În prezent, criteriile privind copiii cu performanţe şi bunele rezultate la examene şi concursuri 

încă prevalează, dar au fost făcuţi paşi importanţi în direcţia schimbării acestei abordări. Sperăm să 

devină cel puţin la fel de importante ca şi cele „selective‖, criteriile „incluzive‖ - numărul de copii 

care au fost ajutaţi ca să evite eşecul şcolar, numărul de copii care au fost integraţi în şcoli 

incluzive, numărul de copii care şi-au îmbunătăţit performanţele şcolare.  

Implementarea incluziunii cere reforme la un număr de nivele în sistem şi într-o mare 

varietate de factori. Acest lucru include schimbări ale cadrului legislativ, schimbări în terminologie, 

în bugetare, în extinderea tipurilor de servicii care sprijină educaţia, în formarea profesională - atât 

în cea iniţială cât şi în cea continuă, în accesul fizic în şcoli şi grădiniţe. De asemenea, părinţii 

trebuie să devină mult mai implicaţi şi atitudinile profesorilor, atât în învăţământul special cât şi în 

învăţământul de masă, trebuie schimbate. Părinţii elevilor care nu au nevoi speciale trebuie, de 

asemenea, să devină mult mai toleranţi. Mai mult, procedee mai bune de monitorizare trebuie 

implementate. Pe scurt, trebuie să aibă loc schimbări culturale la mai multe nivele, cu noi strategii şi 

politici la nivelul şcolii care trebuie implementate în practică. În  problemele implementării trbuie 

să i se dea o mai mare importanţă dezvoltării intervenţiei timpurii şi a înscrierii în învăţământul 

preşcolar şi în  primul an al învăţământului primar.       

Factori facilitatori ai incluziunii şi ai echităţii   

Facilitatori pot fi reformele în educaţie care să introducă un cadru legislativ pozitiv, politici şi 

sprijinul autorităţilor, aderarea la înţelegeri internaţionale, rolul organizaţiilor neguvernamentale, 

interesul şcolilor şi flexibilitatea acestora, autonomia profesională a profesorilor, formarea lor – 

îndeosebi formarea iniţială şi atitudinea lor pozitivă. Alţi facilitatori pot fi părinţii motivaţi şi 

dedicaţi, conducerea şcolilor şi organizaţiile din comunitate, inclusiv numeroasele organizaţii 

locale/naţionale sau internaţionale care oferă asistenţă. Planurile individuale de educaţie sunt alţi 
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facilitatori ai succesului în procesul de incluziune şi echitate. Alţi facilitatori sunt climatul pozitiv 

socio-emoţional, inclusiv echipamentele şi materialele suficiente din şcoli şi din clasă.  

Din păcate există și multe bariere: situaţia economică în sine, cadrul legal, lipsa de claritate în 

rolul sprijinitorilor, lipsa diagnosticării, lipsa educaţiei preşcolare, lipsa calităţii educaţiei copiilor 

cu CES în şcolile normale, lipsa datelor statistice, lipsa formării profesorilor, atitudini negative ale 

copiilor care nu au deficienţe (care conduc la izolare), ale părinţilor lor şi ale profesorilor din şcolile 

de masă, prejudecăţi, dispute la bază în locul asumării responsabilităţii, clase supradimensionate, 

muncă (activitate şcolară) foarte solicitantă, lipsa materialelor, resurse inadecvate, acces limitat la 

alte servicii esenţiale, rigiditate, dificultatea utilizării unei abordări multidisciplinare, lipsurile 

sistemului de notare pentru măsurarea progresului individual al copilului, predarea diferitelor 

discipline de către profesori diferiţi la nivelul învăţământului secundar în contrast cu stilul de 

predare de la nivelul învăţământului primar unde predarea  mai multor discipline este 

responsabilitatea unui singur profesor şi restricţiile legate de vârsta de debut a şcolarităţii.  

Reforme se vor putea realiza dacă va exista o  viziune modernă conform căreia educaţia 

trebuie să se schimbe astfel încât şcolile să se adapteze la nevoile copiilor mai degrabă decât elevii 

să fie nevoiţi să se adapteze cerinţelor şcolare, un curriculum secundar axat pe muncă şi pe 

dezvoltarea de capacităţi, care să li se ofere elevilor cu nevoi educative speciale.  

Se semnalează existenţa unei păreri generale potrivit căreia copiii cu nevoi educative speciale 

nu sunt capabili să urmeze cursurile unor instituţii de educaţie superioară, lucru care, în mod clar, 

nu este valabil pentru toţi aceşti elevi. În timp ce educaţia în vederea ocupării unui post pe piaţa 

forței de muncă este de mare importanţă pentru toţi elevii, nu trebuie limitate nici perspectivele 

elevilor cu nevoi educative speciale.  

Aspectul pozitiv se poate datora faptului că se încearcă dezvoltarea unor politici şi practici 

pedagogice noi care să stea la baza unei educaţii inclusive.  

În mod cert este un drum lung de parcurs. 
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